

ХРОНИКА

■ 11–12 марта 2008 года состоялась ПЕРВАЯ конференция аспирантов, соискателей и молодых преподавателей факультетов общественных наук ПетрГУ «Актуальные проблемы общественных наук в современной России».

На круглом столе «Актуальные проблемы и тенденции современного развития России» выступили ректор ПетрГУ, профессор А. В. Воронин; декан факультета политических и социальных наук, профессор В. С. Максимова; заместитель кафедры политологии и политического управления Российской академии государственной службы при Президенте РФ, член Президиума Академии политической науки, доктор политических наук, профессор Л. Н. Тимофеева; зав. отделом исследований социально-экономических систем и их институциональных преобразований Института экономики Карельского научного центра РАН, доктор экономических наук, старший научный сотрудник Т. В. Морозова; декан экономического факультета

ПетрГУ, доктор экономических наук, профессор В. Б. Акулов; профессор кафедры экономической теории и финансов экономического факультета А. С. Ревайкин и др. Конференция проходила по следующим секциям:

- «Современные тенденции политического развития России»
- «Современные тенденции общественного развития России»
- «Современные и актуальные проблемы истории»
- «Экономика России в XXI веке»
- «Проблемы и тенденции современного правового развития России».

■ 15–16 апреля 2008 года в Петрозаводске проходила IV научная конференция «Исторические чтения на ул. Андропова, 5», организованная Управлением ФСБ России по Республике Карелия и историческим факультетом ПетрГУ.

Конференции, посвященные вопросам становления, развития и деятельности отечественных специальных служб и правоохранительных органов, проводятся с 2001 года и стали традиционными. Проведение IV конференции было приурочено к юбилейной дате – 19 апреля исполнилось 90 лет со дня образования органов безопасности на территории Республики Карелия. В работе конференции приняли участие сотрудники и ветераны органов безопасности, ученые и специалисты из Петрозаводска, Санкт-Петербурга, Пскова, Сыктывкара. Во многих докладах отражены вопросы деятельности органов безопасности СССР в годы Великой Отечественной войны. Так, доктор исторических наук, профессор Б. А. Старков (Санкт-Петербургский государственный университет экономики и финансов) посвятил свое выступление радиограмм ленинградских чекистов с противником в 1942–1943 гг. В докладах кандидата исторических наук, доцента С. Г. Веригина и кандидата исторических наук О. И. Кулагина (ПетрГУ) дана оцен-

ка деятельности 4-го (разведывательно-диверсионного) отдела НКВД–НКГБ Карело-Финской ССР и роли органов безопасности в организации партизанского движения на Карельском фронте. Кандидат исторических наук Э. П. Лайдинен (ПетрГУ) рассказал о малоизвестных операциях финской и германской разведок против СССР в 1941–1944 гг.

Доклады К. Ф. Белоусова (Управление ФСБ РФ по РК), Д. В. Макарова (аспирант ПетрГУ) раскрывают различные аспекты оперативно-разыскной деятельности Олонецкого губернского жандармского управления в XIX–XX вв. В выступлении доктора исторических наук А. В. Седунова (Псковский филиал Санкт-Петербургского университета МВД РФ) раскрыты особенности борьбы чрезвычайных органов Советской республики с преступностью в 1918 году. Работа органов безопасности СССР в 70–80-ые годы представлена в докладе доцента О. А. Киселевой «Трудовая дисциплина и государственная безопасность».

■ 21–26 мая 2008 года кафедра истории стран Северной Европы ПетрГУ провела международную научную конференцию «North American Finns in Soviet Karelia in 1930s».

В конференции приняли участие исследователи из Канады, США, Финляндии, Швеции и России. Конференция подвела итоги двух научно-исследовательских проектов, посвященных истории пребывания в Советской Карелии 1920–30-х годов финнов-иммигрантов из США и Канады.

Международный канадско-финляндско-российский проект «Missing in Karelia: Canadian Victims of Stalin's Purges» стартовал в 2006 году. Главной его целью является сбор информации о деятельности и судьбах финнов, приехавших в

Карелию из Канады в начале 1930-х годов, а также создание одноименного веб-сайта. Руководителем проекта является профессор Йорк университета (Торонто, Канада) Варпу Линдстрём, со-руководители с финляндской и российской – доктор Марку Кангаспуро, Александровский институт университета Хельсинки и доцент ПетрГУ Ирина Такала.

Научно-исследовательский проект «Североамериканские финны в Советской Карелии в 1920–50-е гг.» (2007–2008, РГНФ № 07-01-

42104a/C, руководитель И. Р. Такала) посвящен исследованию вопросов, связанных с пребыванием всех североамериканских финнов в Советской Карелии, их влиянием на культурное, экономическое, социальное развитие автономной, а позднее союзной республики. Вопросы эти не получили достаточного освещения в современной историографии. Остаются неизвестными и судьбы сотен переселенцев, многие из которых стали жертвами политических репрессий и этнических чисток конца 1930-х годов.

Несколько докладов посвящены различным аспектам такого интересного феномена как «Карельская лихорадка» в США и Канаде первой половины 1930-х годов (профессора Петер Кивисто, Августана колледж, США; Уильям Пратт, университет Небраски, Омаха; Алексис Погорельский, университет Миннесоты, Дулут). Доклады наших финляндских коллег были посвящены сравнительному изучению иммигрантов из Финляндии и Северной Америки в Советской Карелии и вопросам, связанным с отношением к массовой эмиграции в финляндском об-

ществе 1930-х годов (профессора Ауво Костиайнен, университет Турку, Тимо Вихавайнен, университет Хельсинки, доктор Марку Кангаспуро).

На конференции много внимания уделено анализу различных источников, обнаруженных участниками обоих проектов. Так, российскими исследователями в ходе работы с материалами Национального архива Республики Карелия выявлены уникальные документы, которые до сих пор не известны не только широкой общественности, но и специалистам. Анализ этих материалов позволяет лучше понять и оценить влияние финского фактора на развитие многонациональной приграничной республики, особенности национальной политики московского руководства в регионе и карельского правительства, специфику межнационального диалога в Карелии в 1930–50-е годы.

Участники конференции познакомились с сайтом «Missing in Karelia», созданным нашими канадскими коллегами, а также с электронной информационной системой о североамериканских финнах в Карелии, которая создана сотрудниками ПетрГУ.

VI МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ЕВАНГЕЛЬСКИЙ ТЕКСТ В РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ XVIII–XX ВЕКОВ: ЦИТАТА, РЕМИНИСЦЕНЦИЯ, МОТИВ, СЮЖЕТ, ЖАНР»

**16–18 июня 2008 года
Петрозаводский государственный университет**

Задача конференции – продолжить коллективную работу по разработке новой концепции русской литературы. Материалы предыдущих конференций опубликованы в четырех выпусках сборников научных трудов «Евангельский текст в русской литературе XVIII–XX веков: цитата, реминисценция, мотив, сюжет, жанр» (Петрозаводск, 1994, 1998, 2001, 2004), пятый том выйдет.

Предлагается обсудить следующие проблемы:

- Христианство и русская литература
- Православие и категории русской культуры
- Евангельские традиции в русской прозе и поэзии
- Русский Христос: национальный образ Спасителя в русском искусстве и литературе
- Русские писатели и Евангелие
- Эстетическое христианство в русской литературе рубежа веков
- Европейские споры о Христе и их русские отражения
- Христос и Антихрист
- Модернизм, христианство и антихристианство в русской литературе
- Христианская символика в русской литературе: символы имени, места и времени
- Рождественские и пасхальные рассказы
- Евангельские жанры русской литературы: притча, молитва, житие и др.

Оргкомитет конференции:
Петрозаводский государственный университет.
Филологический факультет, Кафедра русской литературы

185910 Петрозаводск, пр. Ленина, 33
Тел.: (8142) 71-10-54, 71-10-50, 71-96-09. Факс: (8142) 71-10-00
E-mail: kunilsky@psu.karelia.ru, <http://www.philolog.ru>

XVI КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ СКАНДИНАВСКИХ СТРАН И ФИНЛЯНДИИ

**9–12 сентября 2008 года
Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова
(г. Архангельск)**

Конференции по изучению истории, экономики, литературы и языка Скандинавских стран и Финляндии проводятся регулярно, раз в три года, начиная с 1963 года. Организаторами конференций, являющихся крупнейшим всероссийским научным форумом, на котором представляются новейшие результаты исследований в области скандинавистики, выступают институты Академии наук совместно с ведущими вузами страны. В этом году организаторами конференции являются Институт Всеобщей истории РАН, Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова и Петрозаводский государственный университет.

СЕКЦИИ КОНФЕРЕНЦИИ:

- История XX века
- Новая история, XVII–начало XX века
- Средние века и раннее новое время
- Археология и этнология
- Экономика и право
- Литературоведение
- Культура и искусство
- Скандинавские и прибалтийско-финские языки: вопросы диахронии и исторической поэтики текстов
- Современные скандинавские и финский языки

Кроме того, в рамках конференции будут проведены **круглые столы и семинары**:

- Финляндия в системе международных отношений в XVII–XXI веках
- 15-летие Баренцева Евро-арктического региона и 10-летие политики «Северного измерения» ЕС: опыт сотрудничества и перспективы развития. Проблемы безопасности на Севере Европы в условиях глобализации и регионализации»
- Гендерные аспекты социокультурного развития североевропейских стран.

В рамках конференции также будет проведена **III методологическая школа молодых историков-скандинавистов**.

Оргкомитет конференции:

Комаров Алексей Алексеевич, ИВИ РАН, Москва
E-mail: Nordic.studies@mtu-net.ru

Подоплекин Андрей Олегович,
Поморский государственный университет им. Ломоносова
E-mail: Otdel.proektov@pomorsu.ru

Веригин Сергей Геннадьевич,
Петрозаводский государственный университет
E-mail: verigin@psu.karelia.ru

Аринина Любовь Олеговна
Петрозаводский государственный университет
E-mail: recenter@psu.karelia.ru

Телефоны: (8142) 71-10-74, 71-96-14